Сценарий «Память военных  лет»
                           Фоном звучит песня «Журавли»

Все ближе очередная годовщина Победы. И с каждым годом все дальше и дальше от нас героические и трагические годы Великой Отечественной войны. Все дальше уходит война в глубь истории. О событиях более чем полувековой давности наши поколения узнают по рассказам старших, из книг и кинофильмов. Слушают, читают, смотрят и думают: неужели так было? Да, так было! Но все меньше остается писателей, принимавших участие в этой войне и писавших о ней.

Тень высоких берез
Подступает вплотную,

Обрывается марш
У незримой стены,
И уходят от нас
В тишину вековую
Ветераны последней
Великой Войны.

Ушел из жизни и наш земляк, писатель-фронтовик Виктор Петрович Астафьев. Для которого было долгом – передать потомкам память об этом немеркнущем подвиге и уважение к стойкости, мужеству и беззаветной любви к своему Отечеству.  

Гремят истории колокола,

Взывая к памяти моей,

И в них набаты
Жестоких битв и созиданий даты,

И праздники, чья ширь и даль светла…

И, позабытый, вновь встает рассвет,

И кто-то в травы падает, сраженный,

И город, артиллерией сожженный,

От дыма черен и от пепла сед.

Они гремят, в них отзвук прежних дней,

Намек, подсказка, предостереженье.

Кто помнит, тот не знает пораженья,

Кто помнит, тот беспамятных сильней.

О войне писать трудно. Особенно тем, кто был непосредственно в окопах, на передовой линии, в пекле смертоносного огня. Воскрешая в себе войну, фронтовик вынужден пережить ее вновь, а это процесс не только трудный, но и болезненный, для раненных и контуженных на войне в особенности. А кому же охота  причинять себе боль по доброй воле?

Но литература – работа беспощадная, она не ждет, не уговаривает, она требует от литератора каждоминутного напряжения, нагружает его сердце и память до такого объема и состояния, что дальше жить не «разгружаясь» носить в себе «материал» невозможно. И тогда бросает сочинителя за стол сила, ему не подвластная, которая, высокопарно говоря, «направляет его перо».

И потому, вновь и вновь возвращается писатель к этой теме, теме войны, возвращается в свою юность, прошедшую на фронте. Но смотрит он на нее уже с высоты прожитых лет. С высоты дня сегодняшнего. Отсюда и философская глубина осмысления художником событий.

Читая книги Виктора Петровича Астафьева, ясно видишь, насколько они личностны и автобиографичны.

Виктор Петрович Астафьев родился 1 мая 1924 года в с.Овсянка, неподалеку от Красноярска. Детство у него было – труднее не придумать. Мальчику было всего семь лет, когда утонула в Енисее его мать. После ее смерти он воспитывался в семье дедушки и бабушки. Побывал Виктор Петрович и в беспризорниках. Но бродяжничество его было подневольное, от сиротства. Затем воспитывался в детдоме-интернате в Игарке. С ранних лет он вынужден был заботиться о себе сам, порой в буквальном смысле, добывая себе хлеб насущный. Учился в железнодорожной школе ФЗО. После ее окончания работал составителем поездов в пригороде Красноярска.

                  Фоном звучит песня: «Священная война»

 Оттуда будущий писатель ушел добровольцем на фронт. Ему было всего лишь 17 лет.

В свои семнадцать лет
Я встал в солдатский строй.

У всех шинелей серый цвет,

У всех – один покрой.

У всех товарищей – солдат
И в роте, и в полку – 

Противогаз, да автомат,

Да фляга на боку…

Я думал, что не устою,

Что не перенесу,

 Что затеряюсь я в строю,

Как дерево в лесу.

Льют бесконечные дожди,

И вся земля – в грязи.

А ты, солдат, вставай, иди,

На животе ползи… 

Осенью 1942 года Астафьев оказался в самом пекле войны. Воинское звание –рядовой. И так до самой победы: шофер, артразведчик, связист. Он был дважды ранен, контужен (музыка заканчивается)

 В 1945 году демобилизовался, и приехал с женой в ее родной город Чусовой на западном Урале. Тяжелые ранения фактически лишили его довоенной профессии – сцепщика поездов. Остался только один глаз, плохо слушалась рука. Работы его были случайны, тяжелы и не очень денежны. Был он грузчиком, рабочим в горячем цехе, сотрудником газеты.

Первый рассказ Астафьева был опубликован в газете «Чусовской рабочий» и назывался «Гражданский человек» (окончательный вариант этого рассказа позднее был назван «Сибиряк» - о судьбе погибшего боевого друга). К написанию этого рассказа его побудило то, что он попал однажды на заседание литературного кружка, где обсуждали написанный одним из кружковцев рассказ о войне. Возмущенный фальшью изображения войны, Астафьев запершись в вахтерке (он тогда работал ночным сторожем колбасного завода) и за одну ночь написал свой первый рассказ «Гражданский человек».

С 1951 года Виктор Петрович становится не только автором, но и литературным сотрудником газеты «Чусовской рабочий», печатает на ее страницах многочисленные корреспонденции, очерки, рассказы. А осенью 1959года Астафьев поступил на Высшие литературные курсы в Москве. С этого времени его произведения стали широко печататься в центральных журналах и издательствах.

В одной из бесед Виктор Петрович Астафьев заметил, что если бы не война, то он начал писать бы раньше, так как испытывал тягу к сочинительству с детства. Ведь свой самый первый рассказ он написал еще в Игарке, в детдоме-интернате, на последней парте у печки-голландки в 5 «Б» классе, под поощрительным взглядом  учителя и поэта Игнатия Дмитриевича Рождественского. Это было школьное сочинение, которое учитель литературы И. Д. Рождественский поместил в школьный рукописный журнал. А в газете «Большевик Заполярья» было опубликовано четверостишие Вити Астафьева. В своем школьном сочинении Витя Астафьев написал о мальчике, заблудившемся в тайге, и поселившемся на озере.

Учитель Игнатий Дмитриевич Рождественский сумел разглядеть этот первый взлет поэтической души, возможно, почувствовав и другое: поворот детской души, и даже судьбы к свету, добру, жажде понимать добро  и творить его, быть сопричастным всему живому, это озеро уберегло маленького Астафьева от худой дороги и навсегда осталось в его сердце. Ведь однажды, много лет спустя, Астафьев взял и написал его снова, и это стало знаменитым рассказом «Васюткино озеро», который писатель назвал своим первым профессионально написанным  рассказом.

             Ученик зачитывает строки из рассказа.

«Писательский труд – беспрестанный поиск, сложный, изнуряющий, доводящий почти до отчаяния». С таким подвижническим чувством входил Виктор Петрович Астафьев, как и другие близкие ему по духу писатели, в большую литературу, это вещее чувство ответственности перед литературой и читателем, печатью легло на его лучшие произведения. 

В дальнейшем своем творчестве Астафьев будет прочно опираться на пережитое, на свой личный жизненный опыт, и не только в произведениях на военную тему. А войне он обязан богатством и разнообразием впечатлений, знанием людей и жизни, ни с чем не сравнимым духовным опытом. Эта мысль не раз будет высказываться писателями, считающим отечественную войну «самым великим, что было в нашей жизни », и глубоко убежденным, что о войне вообще не стоило бы писать, если бы она самым решительным образом не повлияла на последующее развитие  общества, и что если писать о войне, то писать надо «достойно и с достоинством».

                 Вставка видеофрагмента или аудиозаписи.

«Что бы мне хотелось видеть в  прозе о войне?  Правду! Всю жестокую, но необходимую правду для того, чтобы человечество, узнав ее, было благоразумней». Это высказывание принципиально для Астафьева, он не терпел фальши и лжи ни в своем, ни в чужом творчестве.

Другие писатели-фронтовики не раз отмечали несоответствие всего того, что сами они пережили на войне, и тем, как это иногда преподносится в художественной литературе. Например Василь Быков отмечал: «Многое из того, что в 40-50 годы печаталось, было неудобочитаемым, неприемлемым для непосредственных участников войны». Быков писал, что взяться за перо, его, как и Астафьева, заставило то, что он почти не находил такие книги, на которые бы отзывалась его душа фронтовика.

«О чем писать, на то не наша воля» - сказал так мудро и точно поэт Николай Рубцов. И зная, как будет болеть голова, стонать сердце, какие кошмары будут мучить его ночью и посылать к домашней аптечке, сочинитель все равно продолжает на бумаге не прекращающуюся в нем внутреннюю работу.

В живой писательской биографии книги о войне идут не чередою, а когда какая «заболит», как время от времени выходящие из тела осколки давнего ранения.

« Память войны! Счастлив, кто не знает ее. И я хотел бы пожелать всем добрым людям: и не знать ее никогда, не ведать, не носить раскаленные угли в сердце, сжигающие здоровье, сон, нормальные отношения с людьми и окружающим миром»

«И все не умолкает во мне война, сотрясая усталую душу. Багровый свет пробивается сквозь немую уже толщу времени и, сплющенная, окаменелая, но не утратившая запаха гари и крови, клубится она во мне».

Если вчитаться в произведения Виктора Астафьева о войне, то можно ясно увидеть его личный опыт фронтовика-окопника. Опыт, который как бы трамплин, оттолкнувшись от которого он с позиций сегодняшнего дня, пытается философски осмыслить войну во всей ее грандиозности. Грандиозности не пространственной, а если так можно выразиться, духовной. Передовая траншея, масштаб армейский или фронтовой , для Астафьева это лишь часть войны. Он видит войну в ее глобальной, общечеловеческой всеохватности, в ее решающем влиянии и на судьбу отдельного человека, и на судьбу народа в целом.

Потому-то,  наверное, герои Астафьева, как и он сам,  пережившие войну, будут нести в себе душевный опыт и печать войны, мерить свою жизнь высокой меркой великого и трагического времени.

Писатель постоянно и мучительно спрашивает себя:

 «Как это я умудрился столько прожить? По какому праву? Чем я лучше тех молодых парней, которых сам закапывал на обочинах военных дорог?»

О тех молодых парнях, с которыми пришлось воевать Астафьеву, но которым не пришлось дожить до победы, о людях в тылу и их непосильном труде, о тех, кто дожил до победных майских дней и возвратился домой, и писал Виктор Петрович Астафьев свои лучшие произведения о войне.

Память войны надиктовала автору строки произведений:  

 «Где-то гремит война», «Пастух и пастушка», «Звездопад», «Передышка», «Жизнь прожить» и других повестей и рассказов, которые вошли в книгу под названием «Военные страницы».

Собранные в ней рассказы и повести – как разрозненные страницы войны, некоторые их них мы сейчас и  перелистаем.

«Где-то гремит война»

Рассказ «Где-то гремит война», уже само название подчеркивает отдаленность места действия от фронта. Война не только там, где гремят выстрелы, она везде – в горе людском, в каждодневно приходящих похоронках, в непосильном труде.

Как и большинство произведений Астафьева, этот рассказ во многом автобиографичен, и ведется от первого лица.

       «Война, война! Никак не хватало моего ума
         постичь осмыслить ее, всегда думал что война-

        это бой, стрельба, рукопашная, там где-то
        далеко-далеко. А она вон как – везде и всюду,

        по всей земле, всех в борьбу, как в водоворот,

        ко всякому своим обликом».
Своим обликом повернется она и к герою рассказа – подростку фэзэошнику, отправившемуся по тревожному письму тетки Августы в ночную дорогу. Во время этой дороги и короткого пребывания в родной деревне он многое увидит и узнает, а главное, многое поймет и осмыслит. Он воочию увидит то страшное горе, что принесла народу война, узнает спасающую силу доброты людской, отзывчивости.

      «Надумала я удавиться. И веревку припасла – дрова 

      на ней      осенись из реки вытаскивала.     Алешка при месте, теперь не пропадет.     Девчонок тоже приберут в детдом, кормить одевать станут.    А то и мне смерть, и им смерть…»
Но приезд племянника и поддержка односельчан спасут Августу, задавленную нуждой, и страшной вестью о гибели мужа.

Спасет людская доброта и самого героя, заплутавшего в ночи, обмороженного, едва бредущего к мерцающему в ночи одинокому огоньку. В крестьянской избе, куда постучит еле живой, измученный подросток, встретят его как родного, ототрут снегом, накормят, отогреют. Здесь он ощутит в полной мере спасающую силу человеческого участия.

Разморенный едой и теплом, герой, собираясь ложиться спать, хочет погасить стоящую на окне керосиновую лампу, и вдруг слышит голос хозяйки, которую принял сначала за мужика, так изменило ее тяжелое военное время:

          «Лампу уверни, коли не нужна. Вовсе-то не гаси.

           Мало ли? Война. Всех она с места стронула. 

           Люди ходят и ездиют туда-сюда. Понесет лешак
           такого же ероя, а огонек вот он. Моргат.» 

Сколько раз воспет он был в песнях и прославлен в стихах, этот теплящийся в ночи огонек! Этот символ человеческой теплоты и доброты, символ Родины, живущей и борющейся.

Об этом писал и другой мастер слова Николай Рубцов в одном из лучших своих произведений.

               Спасибо, скромный русский огонек,

               За то, что ты в предчувствии тревожном
               Горишь для тех, кто в поле бездорожном  

               От всех друзей отчаянно далек, 

               За то, что, с доброй верою дружа,

               Среди тревог великих и разбоя
               Горишь, горишь, как добрая душа,

               Горишь во мгле и нет тебе покоя…
Встреча с родной деревушкой с односельчанами оставит в душе героя глубочайший след. Он осознает неразрывную кровную связь своей личной судьбы с судьбой близких ему людей, с судьбой своего народа, с судьбой Родины.

«Ясным ли днем»

Рассказ «Где-то гремит война» первоначально вышел в журнале «Молодая гвардия», а через полгода в журнале «Новый мир» был опубликован рассказ «Ясным ли днем». И если в первом рассказе война еще где-то гремела, то в следующем – война для героя стала уже событием далекого прошлого. Астафьев вновь как бы обошел войну, и на это у него, вероятно, были свои творческие соображения.

Действие рассказа происходит сегодня, в современной нашей жизни, Виктор Астафьев вместе со своим героем, вглядываясь в прошлое, задумывается о настоящем. Рассказ этот о войне и о современности, о поколении солдат 41-го и сегодняшних ребятах, стоящих на страже Родины.

Главный герой – Сергей Митрофанович – выжил на войне, весь расчет его погиб во время танковой атаки, а он, потеряв ногу, остался жить. Возвращаясь, из города домой, с ежегодной медицинской комиссии, встретил на вокзале ребят-призывников, уезжающих на действительную службу. Познакомился с ними, разговорился, хотя, выглядели эти новобранцы не столь уж и привлекательно. Потом он оказался с ними в одном вагоне, и, в конце концов, дело дошло у них до песни. А когда Сергей Митрофанович запел…

« Полуприщуренный взгляд его был смягчен
временем,  усталостью и тем пониманием жизни,

которое дается людям, познавшим смерть. Слушая                                 Сергея Митрофановича, человек переставал
быть одиноким, с души его струпьями сходила скверна
                  и накипь житейских будней, потребность в братстве
                  ощущал человек, чтобы его любили, и он бы любил
                  кого-то».
И молодость тут же перед ним распахнулась, раскрылась. Ребята не только лучше поняли самих себя, песня неожиданно раздвинула их представления о людях и о жизни.

 И не было уже перед ребятами инвалида с осиновой деревяшкой, в суконном старомодном пиджаке, в синей косоворотке, застегнутой на все пуговицы. Залысины, седые виски, морщины, так не идущие к его моложавому лицу, и руки в царапинах и темных проколах – уже не замечались. Молодой,  бравый командир орудия с орденами и медалями на груди виделся ребятам.
Встреча в поезде разбередила в Сергее Митрофановиче память минувшего, заставит вспомнить войну, боевых друзей, не вернувшихся домой.

Вскоре Сергей Митрофанович станет прощаться со своими попутчиками, и тогда один из них скажет: «Привет от нас жене передайте. Правильная она у вас, видать женщина». И он не ошибся. Действительно жена у Сергея Митрофановича была очень хорошая женщина. Но детей у них не было.

              «От того, что у Сергея Митрофановича
               не было детей, он всех ребят чувствовал своими,

               и постоянная тревога за них не покидала его».
И потому, прощаясь с ребятами в вагоне, пожелает им ветеран лишь одного, самого главного – мирной службы.

Рассказ «Курица -  не птица».

     В сборник В.П. Астафьева « Военные страницы» вошел и рассказ с таким совершенно необычным для военной темы названием «Курица  - не птица». Но это рассказ о войне, о людях, которые даже в суровых военных буднях сохранили в себе лучшие человеческие чувства, теплоту своей души. Колонна из пяти восстановительных поездов настойчиво двигалась за фронтом. Самые разные люди, помимо солдат-путейцев, жили в этих вагонах. Это и проводница тетя Тося, концертная бригада артистов, сбежавший от фашистов в Красную Армию бывший калькулятор кожевенного комбината Абрамсон. И все это хозяйство возглавлял генерал Спыхальский, награжденный уже двумя орденами. И вот однажды генералу Спыхальскому вместо мясных консервов выдали в качестве пайка живую курицу. Не смогла тетя Тося использовать курицу по назначению – на ужин генералу, так как курица оказалась с яйцом.
     «Курица упорно боролась за сохранение собственной жизни. Она каждый день выкатывала из себя яйцо, кудахтала, извещая об этом войной охваченный мир, и в конце концов отстояла право на существование».

     Эта курица, которую назвали Клеопатрой, стала как бы кусочком прежней жизни, символом прежнего мирного дома. Поэтому такой заботой и вниманием окружили ее люди. Нет в этом рассказе ни решающих сражений, ни героических подвигов воинов, это наивная история о курице, но веет от этого рассказа необыкновенным теплом человеческой любви ко всему живому. Поэтому и идут люди защищать свою Родину, что понятия жизнь  и война несовместимы.

Рассказ «Индия» 

     В 1965 году был создан рассказ «Индия», вошедший в сборник «Военные страницы». Трудно по названию угадать, какое же отношение имеет к Великой Отечественной войне  Индия. И начало рассказа необычное. На пепелище сгоревшего сельского магазина ребятишки среди других трофеев нашли кусок индийского мыла в бумажной обертке, с которой смотрел синеглазый красавец в желтой чалме и красном плаще, а за его спиной зеленели развесистые пальмы, и крался желтый усатый тигр. Досталась эта обертка маленькой девчушке Саше Краюшкиной. И через все детство и юность пронесла Саша свою светлую мечту об этой сказочной стране – Индии. Выросла Саша, стала телефонисткой. Грянула война – Саша пошла на фронт. Печальной, молчаливой, несловоохотливой, суровой сделала ее война. Только в редкие минуты командир батареи замечал мягкое выражение и теплую, долгую улыбку на лице девушки. Комбат однажды осторожно полюбопытствовал у связистки, чему это она улыбается и о чем мечтает. 

Я, товарищ капитан…, думаю об Индии – охотно отозвалась девушка. Однажды после фашистского артналета Саша пошла искать повреждение  на линии связи. Утопая по грудь в сугробах, она дошла до порыва. Но по хутору стали бить немецкие минометы. Одним взрывом подхватило Сашу, подбросило вместе со снежным сугробом вверх, потом уронило наземь. Девушка больше не смогла встать. Как только закрылись ее глаза, она увидела страну Индию, пальмы, принца с алмазной звездой на чалме. Умирающую Сашу нашел старый солдат, перевязал рану, смахнул замерзшую слезу со своего лица, наклонился над девушкой и услышал ее протяжный и облегченный вздох: «Здравствуй, Индия, здравствуй…» Возле дороги в свеже вырытую щель опустил старый солдат тело девушки, закопал землею. Закончилась война. Когда кто- либо спрашивает, чья это могила у дороги, хуторяне отвечают, что здесь похоронен солдат по фамилии Индия. Я думаю, что в этом рассказе писатель хотел показать, как страшна, бесчеловечна война. Она убивает не только людей, она убивает мечту, светлую и сказочную.   

«Пастух и пастушка»

     «Память – это свойство души хранить сознанье о былом…» - читаем в словаре  В. И. Даля, т. е. хранить знание о прошлом, каким бы оно ни было, а память о подвиге – долг потомков хранить как святыню.

     Повесть «Пастух и пастушка» - одна из самых заветных книг писателя. Неспроста он переписывал ее 13 раз, работая над ней с 1967 по 1991 год. А главная ее мысль – проклятие войне и тем, кто ее затевает.

     Размышляя об этой повести, критик Валентин Курбатов видит художественное открытие писателя в том, «что это до сих пор в определенном смысле единственная пока по взгляду на войну книга…», где «главное… - это несовместимость войны и жизни, это невозможность уцелеть на войне, даже возвратившись с нее без единой царапины. Героям можно было жить и жить, а они погибали.

     Это была первая повесть победителя о том, что война как средство решения мировых вопросов – есть стыд человечества, его горе, его проказа. Так что эта повесть писалась не для тех, кто прошел войну, а для тех, кто живет сейчас, и кто будет жить после нас.

     В своем неприятии войны Астафьев следует за великим Л. Н. Толстым, который считал: «Одно из двух: или война есть сумасшествие, или, ежели люди делают это сумасшествие, то они не совсем разумные создания».

    Страстный призыв к людям автор вложил в уста скромного героя своей повести Корнея Аркадьевича Ланцова: «Неужели это кровопролитие ничему не научит людей? Эта война должна быть последней! Последней! Или люди недостойны называться людьми! Недостойны жить на земле!.. Одна истина свята на земле: материнство, рождающее жизнь, и труд хлебопашца, вскармливающий ее. Все остальное – вымысел дармоедов…»

     Самое страшное то, что война делает человека другим. Интеллигентный юноша Борис Костяев, сын учителя, мечтательный и светлый юноша в бою теряет себя, «вопит» и «визжит», а солдат расстреливающий пленных немцев потому, что другие немцы сожгли его деревню. Показывая картины боя, лазарет, горящего танкиста, ярость и ненависть, неизбежные на войне, писатель утверждает мысль: если пуля не убьет человека в бою, война отнимет у него все силы, порой исчерпав их все до конца, не оставив ничего для жизни. Пройдя через войну, Борис Костяев не смог бороться за свою жизнь, и умирает от совсем легкой раны. Война не дала состояться пасторали. Убитые во время артобстрела старики, сельские пастух и пастушка умерли вместе, прикрывая друг друга в минуту смерти. Борису, которому еще нет 20-ти, и Люсе не дано было прожить счастливо жизнь вместе, ни умереть вместе.

«Как это было!

Как совпало –

                              Война, беда, мечта и юность!..»

Я не смогла сложить свои цветы
На холм могильный.

Прости меня, мой друг, прости
За то, что я найти бессильна
Последний твой надежный дом.

Строки эти соотнеслись с повестью Астафьева «Пастух и пастушка». Много их еще до сих пор не найденных, безымянных могильных холмов, затянутых травою, сравнявшихся с землею, по России, по Европе…

     Пастушка и пастух – символ повести. И в своих воспоминаниях о детстве Борис не случайно обращается к этим образам: «… музыка была сиреневой, и танцевали двое – он и она, пастух и пастушка. Лужайка зеленая. Овечки белые. Пастух и пастушка любили друг друга, не стыдились любви и не боялись за нее. В доверчивости они были беззащитны. Беззащитны и недоступны злу – казалось мне прежде…». Любовь Бориса и Люси оказалась беззащитной перед злом войны.

     Повесть начинается и заканчивается рассказом об одинокой женщине, посреди России, где «над степью тяжелым облачным бредом проступал хребет Урала», опустившейся на колени перед могилой единственного любимого человека.

    Маленький безвестный полустанок в степи. Могила с пирамидкой, могильный холм, через годы и годы уже сросшийся «с большим телом земли». Что значит этот холм для пришедшей сюда женщины с печальными древними глазами?

    В нем ее счастье, ее любовь.

     Война оборвала любовь, но любовь не погибла, а осветила всю жизнь и память человека.

     А память не  подвластна времени, она преодолевает смерть, преодолевает время… Она продлевает любовь – и поэтому любовь нетленна. Чувство Люси к Борису живо, живы ее преданность и желание соединиться с любимым: «Совсем скоро мы будем вместе… Там уже никто не в силах разлучить нас».

   Вот и закрыта последняя страница книги. И мы видим, что мысли и чувства ее героев в полной мере выражают самые заветные мысли самого Виктора Петровича Астафьева, всем существом своим, нравственным миром художника-гуманиста, не приемлющего войну, пронесшего через всю свою жизнь – с фронтовых еще лет – через все свое творчество мечту, надежду, веру в то, что эта война должна быть последней! Последней!

…Прошла война, прошла страда,

    Но боль взывает к людям:

Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем.

Пусть память верную о ней
Хранят, об этой муке,

И дети нынешних детей,

И наших внуков внуки.

Пускай всегда годину ту
На память нам приводит 

И первый снег, и рожь в цвету,

Когда под ветром ходит.

И каждый дом, и каждый сад
В ряду – большой и малый.

И дня восход и дня закат
Над темным лесом – алый.

Пускай во всем, чем жизнь полна,

Во всем, что сердцу мило,

Нам будет памятка дана
О том, что в мире было.

Затем, чтоб этого забыть
Не смели поколенья.

Затем, чтоб нам счастливей быть,

А счастье – не в забвенье!
